

以德树人 以情育人 以智启人

——记常州机电职业技术学院教师陈丽华

□ 大学生科技报通讯员 刘刚

在常机电的校园里,有这样一位老师,她以德树人、以情育人、以智启人,在三尺讲台上,一站就是15年!她就是——陈丽华老师,她被评为2018年常州市师德模范。

以德树人

三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸民魂。

在陈丽华看来,只要上了这个讲台,这辈子都下不来,因为有牵挂,所以放不下。

她经常说的一句话,就是:“培养好一个学生,改变一个家庭。”所以,15年来,她没有节假日、没有寒暑假,从早上八点到晚上十点多,每天陪伴学生十个小时以上。无论是社团活动还是比赛集训,她总是陪伴在学生身边,及时给予技术指导和生活关怀。男孩子们比较粗心,一进入技术状态,经常会忘记吃饭和休息,她总会及时提醒同学们吃饭和休息,给忘记的同学买饭。

她不仅对在校学生关心,也没有忘记已经走出校门的同学,送出去,扶终身。当毕业生们遇到各种问题时,第一个想起的永远是陈丽华。遇到技术问题,第一想到的是陈老师,无论是半夜还是清晨,无论是图纸问题还是操作困难,只要陈丽华没课,总能在第一时间给予指导。要不要继续深造?现在换单位可以吗?想换个行业试试?婚恋遇到了坎坷?……“打给电话给陈丽华老师,找她聊聊”,这似乎成了走出校门的学生们的“共识”。

2015年的秋天,陈丽华得知一位已经毕业8年的学生的孩子病危,她二话不说,提上十万就直奔医院,不仅给予经济支持,更给予精神鼓励,那段时间一下班就去医院陪伴,给他们力量。



陈丽华对学生们的好,学生都看在眼里、记在心里。2015年的春天,由于长期高强度的工作,陈丽华病倒了,但那时正值学生的备战期。于是,她白天带病陪着学生们训练,晚上学生们陪着她挂水,无论多晚,学生们都毫无怨言。下雨天,她忘记带伞,学生宁肯自己淋雨,也会将伞给她;她一上课就会忘记喝水,学生们就会在教室、实训室帮她把水准备好……

课堂上,陈丽华孜孜不倦地教书育人,潜移默化地指引学生的人生之路。课堂外,学生们用实际行动报以拳拳之心,感激曾给予力量的身边的陈老师。

以情育人

教育家陶行知先生曾说:学高为师,身正为范。老师不仅是教书育人,更是以身立教,为人师,亦为人母人父。陈丽华在学生的心中就是这样的存在。

她以拳拳之心浇灌学生,谆谆教诲引导学生,专注执着感染



学生,“把每个学生当成自己的孩子”是她为师的准则。

把学生的冷暖放心头,从生活中关心学生:遇到天气变化,总会提醒学生增添衣服;节假日,就邀请回不了家的路远的同学,到她家一起共度。

学生们也将她视为自己的母亲,爱跟她讲心里话,真心话,遇到快乐、开心就找她分享,遇到挫折、苦恼就找她诉说。听着她睿

智的分析,耐心的开导,一切都会烟消云散。

机制1236班的陈金波同学说道:“许多同学有了男朋友或女朋友,不是第一个带回家见家长,而是带到她家,给她先把关。”

她在学生们的心中亦师、亦友、亦亲。男同学,会把她买给儿子的衣服直接穿走;女同学更是把她当成闺蜜,一起淘,有时会买同款的,看中了她的衣服也会直

接要走。

以智启人

师者,传道受业解惑也。

陈丽华说看到学生们一点点在进步,看到他们努力的样子,就感觉很幸福。

由于常机电是高职,受文化观念的影响,家长们对技术应用型技能人才认可度不高。有很多孩子也认为自己是失败者,为了帮助学生重拾自信、重塑自我,陈丽华创新教学模式:以学生为中心,成果为导向,每次课给学生布置一个工作任务,从简单行动开始,手把手教他们,让绝大多数学生能完成,并且当场进行表扬和鼓励。

对于能力较强的同学,她一方面引导他们帮助其他同学,另一方面增加工作难度,引导他们进行更深入的学习;对于能力不强的同学,她耐心指导、积极鼓励,激发他们的学习兴趣,逐步培养他们的自信心,让学生们收获技能的同时,获得学习的快乐。

她为了教师所教、学生所能始终跟进技术发展新趋势、行业企业新需求,3年来,私人垫支1万余元,购买28门三维设计与制造网络课程,供全校师生使用。

她不断完善技能大赛体系,为学生搭建更大舞台。以社团为载体,从入学开始,就积极引导学生们参与进来,让二年级的同学给一年级学生上课,让低年级同学早日接触专业,高年级同学在讲课中间,培养自信和能力,组成团队,参加全国各类技能大赛。

作为指导教师,所指导学生三次荣获全国职业技能大赛一等奖、二等奖。连续9年荣获“全国三维创新设计大赛”总决赛一等奖。指导学生获各类大赛总人数超150人次。在陈老师的3D工作室走出来一批又一批优秀学生:机制1551班何睿杰同学被团中央授予“自强之星”荣誉称号;机制1236班陈金波同学,毕业2年,就创办了自己的企业,同年销售额已逾百万,且荣获了“2017年常州市大学生优秀创业项目”;计辅1031的李有义同学毕业4年,开了3家汽车设计公司,核心团队都是陈老师手把手带出来的学生,2017年企业销售已过千万;计辅0632班王祥俊成为了上海通用汽车公司最年轻的汽车设计项目工程师和项目经理……

她还致力于三维数字化技术的推广和应用,积极开展中学生科普教育,先后到溧阳中学、横林中学、三河口中学、泰州市姜堰区罗塘高级中学等开展科普活动。

桃李不言,下自成蹊。

教育,就像一棵树摇动另一棵树,一朵云触碰另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。

陈丽华以朴素的情怀在职教苗圃中默默耕耘,在3D技术上精耕细作。她对学生付出了全部爱心,她对教育倾注了满腔热忱,她享受着教育带来的幸福与快乐,诠释了“捧着一颗心来,不带半根草去”的教育箴言,是新时代“四有教师”的生动写照。

藏族大学生让高原黄蘑菇变成“金疙瘩”

□ 大学生科技报记者 过国忠 通讯员 孟跃 马俊

今年暑假刚刚开始,扬州工业职业技术学院2017级电子商务专业的仁青东主和他的藏族同学们,就开始为他们的“大学第一份暑假作业”忙活了起来。暑期作业的内容是为家乡的发展出出“金点子”。为此,他们组建的团队,又一次跨越两千多公里,来到了青海省海南洲藏族自治区。

在青海省海南洲藏族自治区,仁青东主和团队成员,实地走访了当地的物流中心、众创空间、电子商务服务中心、农牧产品合作社等地,对当地特色产业现状进行了调研,收集了大量一手的数据进行整理和分析。此次,团队将形成近万字的调研报告,后期将会把调研成果和相关建议反馈给当地政府和企业。

每年夏季的雨后,草原上就会冒出肥美的野生黄蘑菇,味道非常鲜美,由于野生黄蘑菇生长期仅有40余天,且无法人工栽培,年产量十分有限,与冬虫夏草等并称青海“十宝”。但如此珍贵的黄蘑菇却一直面临着“外地人难买,当地人难卖”的问题。

贵德县百蔬园电子商务有限公司的樊新兴,曾经大量收购野生黄蘑菇,尝试在网上销售,可没想到投进去的钱都打了水漂,亏损了不少。原来,新鲜的黄蘑菇味道鲜美,但很难保存,还没有等卖出去就坏的差不多了,而晒干后的黄蘑菇口味相对欠佳,长时间以后也会生虫变质。

去年暑假,在县里组织的电商技能培训上,樊新兴遇到

了扬工院电子商务团队,交流过程中谈及了网上销售黄蘑菇的挫折。然而,令樊新兴没有想到的是,这些见了世面、有文化的藏族大学生,真给合计出来了一个“金点子”——把黄蘑菇做成酱来卖。

“这个点子好!黄蘑菇酱,既可以完整保留其原始营养成分,同时还能保留香菇自然的鲜香,非常适合现代人安全、健康的饮食需求。”谈起学生的这个点子来,樊新兴至今难掩喜悦之情。

如今,按照当初扬工院学生提供的思路,第一批黄蘑菇酱的样品已经生产出来,还注册了商标,申请了专利。此次,团队成员再次来到青海后,看到当初提出的想法成了真,闻到扑鼻而来的鲜香,大

家别提有多开心。

“包装的图案设计要更加突出青海文化特色,产品介绍要重点突出黄蘑菇的珍贵价值”、“口味可以更加丰富以适应不同人群,建议考虑针对外地游客开发便于携带的礼品包装”……同学们又提了很多建议。

扬州工业职业技术学院党委书记刘金存对记者说,“学校连续多年充分发挥专业优势,师生根据所教所学,融入社会、深入基层、贴近群众,对当地电商的发展和增强百姓脱贫致富意识起到了积极作用。通过社会实践,也让学生进一步了解了国情、社情,磨练了意志,砥砺了品格,增强了责任感和使命感,在实践中提升了能力,增长了才干。